



□ 赵改玲

“很多人都有名校情结，清华大学、北京大学是每一个人心中的理想大学，每次去北京旅游，我旅游的重头戏就是逛清华、北大，而我对北大中文系更是情有独钟。”

北大人笑称，北大中文系号称“宇宙第一系”。对吾辈来说，一辈子都考不上

北大中文系，但不影响我爱慕北大中文系，我会通过其他途径了解它。

念念不忘，必有回响，今年夏天，《四海文心：我与北大中文系》一书来了。

前不久，我在微信上读到，今年我国有一名残疾女生考上了北大中文系，中文系院长送给她一本书——《四海文心：我与北大中文系》。我赶紧把书名抄下来，原价136元的书网上购买打折，看来它并不是抢手货，但一点儿都不影响它在我心中的分量。

书到了，如获至宝，每天跑哪都带着它。

斯文鼎盛，世运新潮。2020年是北京大学中国语言文学系建系110周年。为了回顾北大中文系的发展变迁，重温几代学人的身姿与风采，北大中文系出了这本书，共记录了38名北大中文系学人。他们中既有白发苍苍仍心系学科的老先生，也有忙碌在讲台与书桌之间的中青年教师，让喜欢北大中文系的读者，能触摸“活的历史”，感受“真的精神”。

书中介绍了很多北大中文系教授，他们个性不同，读起来趣味盎然。

从书中知道，顶顶有名的未名湖原址竟是燕京大学，深深感受到，燕京大学这

个名字，似乎比北京大学多了一分诗意。

从书中了解到，这些学术男神竟都是北大中文系的老师。

未名湖是个海洋，2000年左右，我曾在“未名湖”三个字旁留影，如今在书上了解它的历史，格外亲切。

最喜欢读的是钱理群的访谈。他有3个座右铭：一个

是“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”；一个是“永远进击”；一个是“在命运面前，即使碰得头破血流，也绝不回头”。

钱理群是研究鲁迅先生的专家，看了这3个座右铭，我不禁会心一笑：这老头，骨头是最硬的。

读钱理群的访谈，看到金句不断。他最喜欢同学们对他的评价“最像老师的朋友，最像朋友的老师”。他对自己评价是：不懂文化的学者，没有趣味的文人。

像顺口溜的评价，也是真性情的表现，我喜欢真性情，不喜欢故作矜持。

北大中文系的学生，有何不同？想必是读书多吧，这些学者爱读书的章节，我读起来也是津津有味。

比如书中记录的郭锡良采访。他说，中文系的学

生，特别是研究生，必须是古今中外都通的，不但是文学语言相通，文史哲都要相通。作为大学的教师，连四书五经都读不懂，甚至连看都不看，这样行吗？无论是汉语史还是现代汉语的研究生，如果读不懂《说文》段注，读不懂《马氏文通》，缺乏阅读古书的能力，要搞哪一行都是有困难的。

郭锡良老师言之凿凿，提醒每一个搞文字的人，应该补足哪些课。

从这本书中，我还了解到被称为“冷门绝学”——古文字学的一些知识，以及学习的必要性。如今，不管是清华、北大还是华东师范大学，甚至郑州大学，都有古文字学专业，而它的独特魅力，让很多年轻的学子愿意去学。

读这本书，感受到了北大学人那种沉潜书海、踔厉奋发、笃行不怠的精神，感受到了北大学人“铁肩担道义，妙手著文章”的赤子情怀。

虽然我们很多人永远都不会是北大，但可以通过读这样的书，了解北大精神，做一个有格局、有眼光、有胸襟的中国人，做一个读书人，做一个想大问题、写小文章的人。

读这本书，值了！



乐读《论语》

主讲人：李乐观



【原文】

原思(1)为之宰，与之粟九百(2)，辞。子曰：“毋，以与尔邻里乡党(3)乎！”

【译文】

原思担任孔子的总管，给他小米900为俸禄，原思推辞不受。孔子说：“不要推辞，多余的就分给你的邻里乡亲吧。”

【评析】

本章紧承上一章，进一步阐述了夫子“周急不继富”的思想。

(1)原思，即原宪，字子思，春秋末年宋国(今河南省商丘市)人，比夫子小36岁，位列孔门72贤之一。原宪出身贫寒，洁身自好，一生安贫乐道，不与世俗合流。

(2)九百，古代官吏所得的俸禄主要是以发放数量不等的粮食来体现。本章的粟900没有注明容量单位，这就给后人的理解造成了分歧。无论是900斗、900石还是900斛，都未免显得过多，比较接近的是900升。早在春秋时，齐国已采用了“升”作为基本的容量单位。

(3)邻里乡党，本指古代地方居民单位的名称，这里代指原宪的邻里乡亲。

周礼规定，大夫享有自己的封地，并可自行任命封地的官员，称之为宰。家境贫寒而品德高尚的原宪就做了夫子在鲁执政时期的家宰。既然做了官，就应该有报酬，当然这个报酬不是国家出，而是夫子从自己的俸禄里拿出一部分。理解本章的关键在于一个“辞”字，通



扫描二维码
收听《论语》精彩解读

常官吏取得应有的俸禄是不会拒绝的，而原宪为什么要推辞呢？是他在生活中不缺乏吗？答案恰恰相反，原宪是孔子弟子中出了名的穷光蛋。这里只有一种解释较为合理，即夫子给的报酬太多了，原宪作为弟子不愿收也不能收。最后，还是夫子给他打了圆场，让他一面贴补家用，一面将多余的粮食分给身边需要帮助的人，老师的用心可谓良苦。

由此可见，夫子胸怀宽广，形象也愈发高大。上一章，冉有为公西华的母亲请求补助，在不明就里的情况下，一度认为夫子吝啬，舍不得那些粮食，其实是夫子知道公西华足以赡养她的母亲。而原宪就不同了，他出身贫寒，无所依赖，是真正需要周急的对象。在这样的情况下，夫子毫不犹豫地解囊相助，给他开出了优厚的待遇。不仅如此，夫子让原宪广施恩惠的举动，既帮助他人解了燃眉之急，也能够彰显品行，成就其君子的名声。

(第114期)

报纸+微信

生活资讯

18790205360

一个电话 上门办理



公众号免费发布 欢迎咨询办理

健康养老

迪温娜老年乐园

“迪温娜养老”新居，让入住老人享受“金领护理”！
垂询电话：13503910297 13598509952

幸福港湾养老院

环境优美，空气新鲜，幸福港湾共度晚年。
电话：18790238229 解放东路冯河新区东300米

生活资讯周一至周五刊登
欢迎来电咨询办理

商业地产

人才招聘

生活服务

出租

站前路与友谊路交会处附近有一门面房的二层，200多平方米，8个标准间，1个会议室，适合开公司、茶社、旅馆等。电话：13069416900

站前路与友谊路交会处附近有一门面房的二层，200多平方米，8个标准间，1个会议室，适合开公司、茶社、旅馆等。电话：13069416900

站前路与友谊路交会处附近有一门面房的二层，200多平方米，8个标准间，1个会议室，适合开公司、茶社、旅馆等。电话：13069416900

欢迎刊登住房、厂房、土地、门面房、办公楼等各类出租转让信息

</div